

$$\sum_{k=0}^{\infty} \binom{v}{k} t^k = \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} t^k = (1+t)^v.$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \left[\begin{matrix} v \\ k \end{matrix} \right] t^k = (1-t)^{-v}.$$

9/11/2023

Υποδοχολογία Αποδείξεων.

① Βασικές γεννήτριες

$$\sum_{k=0}^{\infty} t^k = \frac{1}{1-t}, \quad |t| < 1$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \binom{v}{k} t^k = (1+t)^v, \quad (v \in \mathbb{Z}, v \geq 0)$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \left[\begin{matrix} v \\ k \end{matrix} \right] t^k = (1-t)^{-v}, \quad |t| < 1, \quad (v \in \mathbb{Z}, v \geq 0)$$

$$\sum_{k=0}^{\infty} \binom{x}{k} t^k = (1+t)^x, \quad x \in \mathbb{R}, \quad |t| < 1.$$

② Σταθμάειψος

μπορεί να μην τον χρησιμοποιήσουμε και να δόσει. Είναι γεννητών της διωνυμικής σειράς.

$$\sum_{k=0}^v k(k-1) \binom{v}{k} 3^k = ?$$

↓
πολλαπλασιασμός

↓
διωνυμικός συντελεστής

παράγωγο ως προς t .

1^{ος} τρόπος → με γεννήτριες

1) Παίρνω την παρόμοια γεννήτρια.

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} t^k = (1+t)^n$$

d/dt

2) Λάβω παράγωγα για να δώσω μέσα της το ζητούμενο άδρακτα.

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} k t^{k-1} = n(1+t)^{n-1} \quad \underline{d/dt}$$

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} k(k-1) t^{k-2} = n(n-1)(1+t)^{n-2} \quad \underline{k t^2}$$

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} k(k-1) t^k = n(n-1)(1+t)^{n-2} t^2 \quad \underline{d/dt, t=3}$$

$$\sum_{k=0}^n \binom{n}{k} k(k-1) 3^k = 9n(n-1)4^{n-2}$$

2^{ος} τρόπος →

ιδιότητα διων. συντελεστών.

$$\binom{n}{k} = \frac{n}{k} \binom{n-1}{k-1}$$

→ Δεν την έχουμε πει αλλά ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ!

Μας βοηθάει να ενοικιαστούμε τους όρους ενός συνδυαστικού συντελεστή.

$$\frac{n!}{k!(n-k)!} = \frac{n}{k} \frac{(n-1)!}{(k-1)!(n-k)!}$$

$\binom{n-1}{k-2}$ αλλά το έχουμε 2 φορές

$$\sum_{k=2}^n k(k-1) \binom{n}{k} 3^k = \sum_{k=2}^n k(k-1) \frac{n}{k} \cdot \frac{n-1}{k-1} \binom{n-2}{k-2} 3^k$$

$$\overset{\text{ααααα}}{\leftarrow} = \frac{n(n-1)}{1} \sum_{k=2}^n \binom{n-2}{k-2} 3^k \stackrel{s=k-2}{=} n(n-1) \sum_{s=0}^{n-2} \binom{n-2}{s} 3^{s+2}$$

$$= 9n(n-1) \sum_{s=0}^{n-2} \binom{n-2}{s} 3^s = 9n(n-1) 4^{n-2}$$

έβγαλα το 3^2 αντίστοιχα

ΔΕΝ ΔΩ \rightarrow ΠΟΛΥΝΟΜΟ ΤΟΥ k .

αυτή τη δεδοσ;

③ Αθροίσματα $\sum_{k=0}^v f(k) \binom{v}{k} p^k$

① Ανάλυση του $f(k)$ σε καθοδικά παραγοντικά

$\binom{k}{0}, \binom{k}{1}, \binom{k}{2}, \dots$
" " " " $k(k-1)$

όσα είναι ο βαθμός του

πολυωνύμου. + 1.

(όσο παραγ. είναι εως βαθμ. του $f(k)$)

② Υπολογισμός κάθε όρου από αυτές που σπάει το άθροισμα με γεννήτριες ιδιότητες $\binom{v}{k} = \frac{v}{k} \binom{v-1}{k-1}$

④ Παράδειγμα

$S = \sum_{k=0}^v (3k^2 - 2k + 1) \binom{v}{k} 5^k = ?$

σταθερές

$3k^2 - 2k + 1 = A_0 \binom{k}{0} + A_1 \binom{k}{1} + A_2 \binom{k}{2} \Leftrightarrow (I)$

$3k^2 - 2k + 1 = A_0 + A_1 k + A_2 k(k-1) \Leftrightarrow$

$3k^2 - 2k + 1 = A_2 k^2 + (A_1 - A_2)k + A_0 \Leftrightarrow$

②

Ανεξαρτησία τους \rightarrow ΕΡΕΣ

$\Leftrightarrow \begin{cases} A_2 = 3 \\ A_1 - A_2 = -2 \\ A_0 = 1 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} A_0 = 1 \\ A_1 = 1 \\ A_2 = 3 \end{cases}$

$S \stackrel{(I)}{=} \sum_{k=0}^v (1 + \binom{k}{1} + 3\binom{k}{2}) \binom{v}{k} 5^k =$

$= \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} 5^k + \sum_{k=0}^v \binom{k}{1} \binom{v}{k} 5^k + 3 \sum_{k=0}^v \binom{k}{2} \binom{v}{k} 5^k$

Σίμα το άθροισμα

→ Αυτό έχουμε και στους 3 όρους, αλλά με διαφορετικό r σε κάθε όρο.

Πρέπει να υπολογιστεί:

$$\sum_{k=0}^v \binom{v}{k} r \binom{v}{k} p^k$$

Αυτό γίνεται είτε με r φορές παραγ. του

$(1+t)^v$ ή με $\binom{v}{k} \leftarrow \frac{v(v-1)\dots(v-r+1)}{k(k-1)\dots(k-r+1)} \binom{v-r}{k-r}$

2

Με παραγωγή:

1) Αρχίζω από γνωστή γεννήτρια

$$\sum_{k=0}^v \binom{v}{k} t^k = (1+t)^v \cdot \frac{dr}{dt^2}$$

→ παραγωγή r φορές

2) κάνω πράξεις για να έρθω εκεί που θέλω

$$\sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \binom{v}{k} r t^{k-r} = \binom{v}{r} (1+t)^{v-r} \xrightarrow{\text{παραγωγή}}$$

$$\sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \binom{v}{k} r t^k = \binom{v}{r} (1+t)^{v-r} t^r \xrightarrow{t=p}$$

Άρα,

$$S = (1+5)^v + \binom{v}{1} (1+5)^{v-1} 5 + 3 \binom{v}{2} (1+5)^{v-2} 5^2 = 6^v + 5v6^{v-1} + 75v(v-1)6^{v-2}$$

5) Παράδειγμα

$$S = \sum_{k=0}^v \frac{1}{k+1} \binom{v}{k} 7^k = ?$$

Λύση:

Αυτός ο παρανομαστής είναι εidosή κοφή, οπότε μπορούμε να το χειριστούμε.

δεν μπορούμε να πω

$\frac{\text{πολυώνυμο}}{\text{πολυώνυμο}}$

1ος τρόπος: γεννήτρια

αρχίζω από μια κλασική γεννήτρια

$$\sum_{k=0}^v \binom{v}{k} t^k = (1+t)^v$$

$\int_0^u dt$

ορισμένη ολοκλήρωση απαιτείται δε αλλιώς θα είχα $(+C)$.

$$\sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \left[\frac{t^{k+1}}{k+1} \right]_{t=0}^u =$$

$$= \left[\frac{(1+t)^{v+1}}{v+1} \right]_{t=0}^u \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \frac{1}{k+1} u^{k+1} = \frac{(1+u)^{v+1} - 1}{v+1} \quad u=7$$

$$\sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \frac{1}{k+1} 7^{k+1} = \frac{8^{v+1} - 1}{v+1} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \frac{1}{k+1} 7^k = \frac{8^{v+1} - 1}{7(v+1)}$$

Υπάρχει ακόμα ο τρόπος για πιο δύσκολα αλφειοφύλακα.

2ος τρόπος: Ιδιότητα $\binom{v}{k} = \frac{v}{k} \binom{v-1}{k-1}$

$$\sum_{k=0}^v \frac{1}{k+1} \binom{v}{k} 7^k = \frac{1}{v+1} \sum_{k=0}^v \frac{v+1}{k+1} \binom{v}{k} 7^k =$$

Πολλά και διαγράφω με $(v+1)$.

$$= \frac{1}{v+1} \sum_{k=0}^v \binom{v+1}{k+1} 7^k = \frac{1}{v+1} \sum_{j=1}^{v+1} \binom{v+1}{j} 7^{j-1}$$

$j = k+1$
 $j-1 = k$

$$= \frac{1}{7(v+1)} \left(\sum_{j=0}^{v+1} \binom{v+1}{j} 7^j - \binom{v+1}{0} 7^0 \right) =$$

$$= \frac{(1+7)^{v+1}}{7(v+1)} - \frac{1}{7(v+1)}$$

Στο βήμα $j=0$ (προσάθεω εδδ έναν όρο) αλλά τον αφαιρούμε μετέπειτα.

$$\sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \frac{1}{k+1} 7^k = \frac{8^{v+1} - 1}{7(v+1)} !$$

6) Αθροισμα τριών

$$\sum_{k=0}^v \frac{f(k)}{(k+1)(k+2)\dots(k+r)} \binom{v}{k} p^k$$

στο βήμα του k .

→ Στείτε σε
αθροισμα
καθεμιάς
παραγοντικής

1) Στείτε το $\frac{f(k)}{(k+1)\dots(k+r)} = A_{f(r)}(k) - r + A_{f(r+1)}(k) - r+1 + \dots + A_{f(r)}(k)$

Δείνω τρία καθεμιά
δοα (βαθμια
πρόσθεση $f(k)+1$)

βαθμια του
 $f(k)$ μειώνω

$k \in$

$$A_{f(r)}(k) = \frac{1}{(k+1)\dots(k+r)}$$

$$A_{f(r-m)}(k) = \frac{1}{(k+1)\dots(k+r-m)}$$

ΠΡΟΣΟΧΗ!

2) Κάθε όρος υπολογίζεται χωριστά με:

- Γεννήτριες (παράγωγος + ολοκλήρωση)

④ Διόχτηα $\binom{v}{k} = \frac{v}{k} \binom{v-1}{k-1}$

⑦ Παράδειγμα

$$S = \sum_{k=0}^v \frac{k^3 - 3k^2 - 2k + 5}{(k+1)(k+2)} \binom{v}{k} 7^k =;$$

Μον:

$$\frac{k^3 - 3k^2 - 2k + 5}{(k+1)(k+2)} = \frac{A_{-2}}{(k+1)(k+2)} + \frac{A_{-1}}{k+1} + A_0 + A_1 k$$

1

$$\frac{k^3 - 3k^2 - 2k + 5}{(k+1)(k+2)} = \frac{A_{-2}}{(k+1)(k+2)} + \frac{A_{-1}}{k+1} + A_0 + A_1 k \iff$$

$$\iff k^3 - 3k^2 - 2k + 5 = A_{-2} + A_{-1}(k+2) + A_0(k+1)(k+2) + A_1 k(k+1)(k+2)$$

Θα μπορούσα να κάνω και τις επιμερισμένες για σιγουριά.

$$5 = A_{-2} + 2A_{-1} + 2A_0$$

$$-2 = A_{-1} + 3A_0 + 2A_1$$

$$-3 = A_0 + 3A_1$$

$$1 = A_1$$

$$\iff A_1 = 1, A_0 = -6, A_{-1} = 14, A_{-2} = -11$$

Άρα,

$$S = -11 \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \frac{1}{(k+1)(k+2)} 7^k + 14 \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \frac{1}{k+1} 7^k$$

$$\iff -6 \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} 7^k + \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} k \cdot 7^k$$

Σημω το αποτέλεσμα!

Πολύω με διαστάσεις
 $k \in (v+1)(v+2)$

$$\begin{aligned}
 & \text{Άρα, } \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \frac{1}{(k+1)(k+2)} 7^k \\
 &= \sum_{k=0}^v \frac{1}{(v+1)(v+2)} \cdot \binom{v}{k} \frac{v+1}{k+1} \frac{v+2}{k+2} 7^k \\
 &= \frac{1}{7^2(v+1)(v+2)} \sum_{k=0}^v \binom{v+2}{k+2} 7^{k+2} \quad \underline{j=k+2} \\
 &= \sum_{j=2}^{v+2} \binom{v+2}{j} 7^j = \sum_{j=0}^{v+2} \binom{v+2}{j} 7^j - \binom{v+2}{1} 7 - \binom{v+2}{0} 1 \\
 &= (7+1)^{v+2} - \binom{v+2}{1} 7 - \binom{v+2}{0} 1 = \\
 &= 8^{v+2} - 7(v+2) - 1.
 \end{aligned}$$

Άρα,

$$\sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \frac{1}{(k+1)(k+2)} 7^k = \frac{1}{7^2(v+1)(v+2)} \sum_{k=0}^v \binom{v+2}{k+2} 7^{k+2} =$$

$$= \frac{8^{v+2} - 7(v+2) - 1}{49(v+1)(v+2)}$$

και οι υπόλοιποι όροι είναι γνωστοί από προηγούμενα παραδείγματα

8 Αθροίσματα τύπου $\sum_{k=0}^{v+\infty} f(k) p^k$

συνδυαστικό.

Πρέπει \Rightarrow $\begin{cases} v \text{ πεπεσ.} \leftrightarrow \text{σταδιοδίπορο } p \\ v \infty \leftrightarrow |p| < 1. \end{cases}$

Ιδέα Υποδοχικού:

1) Στάθιμο $f(k)$ σε κανονικά παραγοντικά.

2) Υποδοχικός αλγορίθμος $\sum_{k=0}^{\infty} (k)_r p^k$ με πα-

ραγωγή z συσ

$$\sum_{k=0}^{\infty} t^k = \frac{1}{1-t}, \quad |t| < 1$$

ή συσ

$$\sum_{k=0}^n t^k = \frac{1-t^{n+1}}{1-t}$$

Παράδειγμα

$$S = 1 \cdot 3^1 + 2 \cdot 3^2 + 3 \cdot 3^3 + \dots + n \cdot 3^n =$$

$$S = \sum_{k=0}^n k \cdot 3^k$$

Παίρνω μια γεννήτρια που είναι παρόμοια

Έχω

$$\sum_{k=0}^n t^k = \frac{1-t^{n+1}}{1-t}$$

$\frac{d}{dt}$

παράγωγο

$$\sum_{k=0}^n k t^{k-1}$$

$$k t^{k-1}$$

$$= \frac{-(n+1)t^n(1-t) + (1-t^{n+1})}{(1-t)^2}$$

$$\xrightarrow{t=3}$$

Άρα,

$$\left(\frac{1}{3}\right) \sum_{k=0}^n k 3^k =$$

$$\frac{-(n+1)3^n(1-3) + (1-3^{n+1})}{(1-3)^2}$$

βρίσκω το 3⁻¹ εν-εξ-αφαιρέσεις

$$\sum_{k=0}^n k 3^k = 3 \cdot \frac{2(n+1)3^n + (1-3^{n+1})}{4}$$

20 Σταθμολογία

$$S = \sum_{k=0}^{\infty} (k+1)^2 \left(\frac{1}{3}\right)^k = ;$$

↓

$$(k+1)^2 = k^2 + 2k + 1 = A_2 (k)_2 + A_1 (k)_1 + A_0 (k)_0 =$$

$$= A_2 k(k-1) + A_1 k + A_0 = A_2 k^2 + (A_1 - A_2)k + A_0$$

Αρα, $A_0 = 1, A_1 - A_2 = 2, A_2 = 1$

$$(k+1)^2 = (k)_2 + 3(k)_1 + 1$$

Αρα,

$$S = \sum_{k=0}^{\infty} (k)_2 \left(\frac{1}{3}\right)^k + 3 \sum_{k=0}^{\infty} (k)_1 \left(\frac{1}{3}\right)^k + \sum_{k=0}^{\infty} \left(\frac{1}{3}\right)^k$$

Εξω $\sum_{k=0}^{\infty} t^k = (1-t)^{-1} \xrightarrow{d/dt}$

$\sum_{k=0}^{\infty} k t^{k-1} = +1 \cdot (1-t)^{-2} \xrightarrow{d/dt}$

$\sum_{k=0}^{\infty} k(k-1) t^{k-2} = +2 (1-t)^{-3}$

Αρα,

$$S = \left[\frac{2t^2}{(1-t)^3} + 3 \frac{t}{(1-t)^2} + \frac{1}{1-t} \right] \Big|_{t=\frac{1}{3}}$$

$S = \frac{2 \cdot \frac{1}{9}}{\frac{8}{27}} + 3 \frac{\frac{1}{3}}{\frac{4}{9}} + \frac{1}{\frac{2}{3}}$ *τα βάρη για να διαχωρίσω τον αριθμό να είναι.*

$t^k, \text{ δηλ } \left(\frac{1}{3}\right)^k$